第七章: 假神的末路

夏季主日学里我们讨论过:

爱情不是你全部的需要

金钱改变了一切

成功的诱惑

权力与荣耀

隐藏在生活中的偶像

结论:美好的事物,过多的奢望,无止境的追求,乃至信心的失落都会成为 我们的偶像



这实在是一个让人很沮丧的结论 神绝对不是要我们过一个可怜兮兮天天自责的生活 恰恰相反,他要我们"得生命,并且得的更丰盛"(约10:10)

因此要走出这个困境,我们需要做两件事:

- 1.认识并承认生活中的假神
- 2.用真神取代(而不是除掉)假神



- 1 雅各仍旧行路,神的使者遇见他。
- 2 雅各看见他们就说,这是神的军兵,于是给那地方起名叫玛哈念 (就是二军兵的意思)。
- 3 雅各打发人先往西珥地去,就是以东地,见他哥哥以扫,
- 4 吩咐他们说, 你们对我主以扫说, 你的仆人雅各这样说, 我在拉班那里寄居, 直到如今。
- 5 我有牛, 驴, 羊群, 仆婢, 现在打发人来报告我主, 为要在你眼前蒙恩。
- 6 所打发的人回到雅各那里,说,我们到了你哥哥以扫那里,他带着四百人,正迎着你来。
- 7 雅各就甚惧怕,而且愁烦,便把那与他同在的人口和羊群,牛群,骆驼分作两队,
- 8说/以扫若来击杀这一队,剩下的那一队还可以逃避。
- 9 雅各说, 耶和华我祖亚伯拉罕的神, 我父亲以撒的神啊, 你曾对我说, 回你本地本族去, 我要厚待你。
- /0 你向仆人所施的一切慈爱和诚实,我一点也不配得。我先前只拿着我的杖过这约旦河,如今我却成了两队了。
- 11 求你救我脱离我哥哥以扫的手。因为我怕他来杀我,连妻子带儿女一同杀了。



- 12 你曾说, 我必定厚待你, 使你的后裔如同海边的沙, 多得不可胜数。
- 13 当夜, 雅各在那里住宿, 就从他所有的物中拿礼物要送给他哥哥以扫。
- 14 母山羊二百只,公山羊二十只,母绵羊二百只,公绵羊二十只,
- 15 奶崽子的骆驼三十只各带着崽子,母牛四十只,公牛十只,母驴二十匹,驴驹十匹。
- 16 每样各分一群,交在仆人手下,就对仆人说,你们要在我前头过去,使群群相离,有空闲的地方。
- 17 又吩咐尽先走的说,我哥哥以扫遇见你的时候,问你说,你是哪家的人,要往哪里去,你前头这些是谁的,
- 18 你就说,是你仆人雅各的,是送给我主以扫的礼物。他自己也在我们后边。
- 19 夕吩咐第二, 第三, 和一切赶群畜的人说, 你们遇见以扫的时候也要这样对他说。
- 20 并且你们要说,你仆人雅各在我们后边。因雅各心里说,我借着在我前头去的礼物解他的恨,然后再见他的面,或者他容纳我。
- 21 于是礼物先过去了。那夜,雅各在队中住宿。



从以上这段经节,我们能观察到雅各生命中的假神吗?它们是什么?回想神经中有关雅各叙述,你怎样总结雅各到目前为止的人生?

自作聪明, 骗得名份和祝福

但遭以扫嫉恨, 亡命天涯

坠入爱河,但赔上皮肉之苦

家业兴旺,但惶惶不可终日

举家回乡,却前途未卜

我们再读这段经节, 你认为雅各当下的心境如何?



- 22 他夜间起来,带着两个妻子,两个使女,并十一个儿子,都过了雅博渡口
- 23 先打发他们过河,又打发所有的都过去,
- 24 只剩下雅各一人。有一个人来和他摔跤,直到黎明。
- 25 那人见自己胜不过他,就将他的大腿窝摸了一把,雅各的大腿窝正在摔跤的时候就扭了。
- 26 那人说,天黎明了,容我去吧。雅各说,你不给我祝福,我就不容你去。
- 27 那人说, 你名叫什么? 他说, 我名叫雅各。



- 28 那人说,你的名不要再叫雅各,要叫以色列。因为你与神与人较力,都得了胜。
- 29 雅各问他说,请将你的名告诉我。那人说,何必问我的名,于是在那里给雅各祝福。
- 30 雅各便给那地方起名叫毗努伊勒(就是神之面的意思),意思说,我面对面见了神,我的性命仍得保全。
- 31 日头刚出来的时候,雅各经过毗努伊勒,他的大腿就瘸了。
- 32 故此,以色列人不吃大腿窝的筋,直到今日,因为那人摸了雅各大腿窝的筋。



这个神秘人物是谁?

他为什么要在黎明以前离开?

当雅各意识到这神秘人物是谁时,他所做的是什么?为什么?

雅各的一生可以概括为寻求祝福:

早期寻求来自父亲的有关财产的祝福

后来寻求来自拉班有关成家立业的祝福

再后来寻求来自拉结建立在爱情上的祝福

最后需求来自于他最大的对手, 也是他心中最惧怕的势力, 以扫的祝福

雅各最终如何得到神的祝福:

不屈不饶的决心

完全的放下: 瘸腿的含义



战胜偶像的唯一办法是用神取代偶像。就像雅各一生追求别人的祝福,却永远得不到完全的满足。当他真正得到神的祝福后,人的祝福也随之而来。

"你为自己创造了我,我的心除非安息于你,否则永不得安宁。"奥古斯丁

渴望: 生命的动力

生理的渴望让人 (动物) 得以生存

心灵和情感的渴望驱动人的创造力和价值判断

渴望的对象带领到不同的境界

我们讨论的一切偶像乃都是因为我们渴望世上的一切,并认为只有得到这些我们心灵才会满足而造成

我们渴望神才能得到最终的安息

"凡喝这水的,还要再渴;人若喝我所赐的水就永远不渴。我所赐的水要在他里头成为泉源,直涌到 永生。"约翰福音4:13-14



神的软弱

神人和雅各摔跤,为什么不能赢?

"他本有神的形像,不以自己与神同等为强夺的;反倒虚己,取了奴仆的形像,成为人的样式"腓立比书 2:6-7

神的软弱使得人可以靠近他

人的软弱使得人转向神。这也像基督徒生活中很多的矛盾

向世界死了, 却在基督里得到新生

放下才有得作

心里相信口里称谢得救,进去以后才知道自己是被拣选的



问题讨论

- 1. 我们的生命中有没有像雅各现在的境况, 出现在我们面前的危机既紧迫又强大。我们是否也像雅各一样精心地策划, 周密地部署, 然后转危为安?
- 2. 如果不是神的软弱, 我们断不可和全能的神同等的交流。请分享你生活中遇见神的经历。
- 3. 神人抹了雅各一下,他就瘸了。也许从此他再也不可以像以前那样事事都靠自己的聪明和能力撑起一家人的事业。但神却在这时给了他最终的祝福,并成为以色列的祝福。 请分享你的感受。